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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu, partim 
Marien milieu, van het ontwerp van algemene uit-
gavenbegroting voor het begrotingsjaar 2015 (DOC 
54 0496/001 en 002), evenals de daarop betrekking 
hebbende verantwoording (DOC 54 0497/017) en be-
leidsnota (DOC 54 0588/024), besproken tijdens haar 
vergadering van 9 december 2014.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Bart Tommelein, staatssecretaris voor 
Bestrijding van de sociale fraude, Privacy en Noordzee, 
toegevoegd aan de minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid, licht de krachtlijnen van de beleids-
nota toe (DOC 54 0588/024).

Wat het mariene milieu betreft, vermeldt de staats-
secretaris dat de lineaire transversale besparingsmaat-
regel van 20% op de werkingskosten geïntegreerd werd.

Inzake energie behelzen de personeelskosten een 
voltijds equivalent ten belope van 43 672 euro en een 
personeelslid van niveau B ten belope van ongeveer 
34 000 euro. Het budget voor werkingskosten dient voor 
een studie over energieopslag in zee voor een bedrag 
van ongeveer 30 000 euro. De totale begroting bedraagt 
dus 107 000 euro. De bevoegdheidsverdeling tussen de 
leden van de regering, die reeds werd toegelicht tijdens 
de voorstelling van de beleidsverklaring, wordt hier in 
herinnering gebracht. 

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

Mevrouw Daphne Dumery (N-VA) komt terug op de 
herziening van het maritiem recht. De voorganger van 
de staatssecretaris heeft over dit onderwerp meerdere 
mededelingen gedaan. Er werden studies overwogen. 
Zal de staatssecretaris hetzelfde pad volgen als zijn 
voorganger? De spreekster had lucht gekregen van 
kritiek op de efficiëntie van de procedure. De herziening 
van het maritiem recht loopt al sinds 2011. Er werd een 
openbare raadpleging gelanceerd. 

Mevrouw Anne Dedry (Ecolo-Groen) had meer 
inhoud verwacht in de beleidsnota. De meeste ver-
duidelijkingen over het gevoerde beleid stonden in de 
beleidsverklaring. Hier beperkt de nota zich tot budget-
taire informatie.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 25 — SPF 
Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire et 
Environnement, partim Milieu marin, du projet de loi 
contenant le budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2015 (DOC 54 0496/001 et 002), ainsi que 
la justifi cation (DOC 54 0497/017) et la note de politique 
générale y afférentes (DOC 54 0588/024) au cours de 
sa réunion du 9 décembre 2014.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 

M. Bart Tommelein, secrétaire d’État à la Lutte contre 
la fraude sociale, à la Protection de la vie privée et à la 
Mer du Nord, adjoint à la ministre des Affaires sociales 
et de la Santé publique, expose les lignes de force de 
la note de politique générale (DOC 54 0588/024).

Concernant le Service Milieu marin, il ajoute que la 
mesure d’économie transversale linéaire de 20 % sur 
les frais de fonctionnement a été intégrée.

En ce qui concerne l’énergie, les frais de personnel 
concernent un équivalent temps plein à concurrence de 
43 672 euros et un membre du personnel de niveau B 
à concurrence d’environ 34 000 euros. Le budget des 
frais de fonctionnement est prévu pour une étude sur le 
stockage d’énergie en mer pour un montant d’environ 
30 000 euros. Le budget total s’élève donc à environ 
107 000 euros. La répartition des compétences entre 
membres du gouvernement, déjà exposée lors de la 
présentation de l ’exposé d’orientation politique, est 
ici rappelée.

II. — DISCUSSION

A. Interventions des membres

Mme Daphne Duméry (N-VA) revient sur la révision 
du droit maritime. Plusieurs annonces avaient été 
opérées sur ce sujet par le prédécesseur du secrétaire 
d’État. Des études avaient ainsi été envisagées. Le 
secrétaire d’État s’inscrit-il dans la même voie que son 
prédécesseur? L’intervenant avait perçu des critiques 
sur l’efficacité du processus. La révision du droit mari-
time privé est en cours depuis 2011. Une consultation 
publique avait été lancée.

Mme Anne Dedry (Ecolo-Groen) s’était attendue à 
plus de contenu dans la note de politique générale. La 
plupart des précisions sur les politiques menées fi gu-
raient dans l’exposé d’orientation. Ici, la note se limite 
à des informations budgétaires.
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Sommige basisallocaties worden verminderd. Dat 
geldt ook voor de jaarlijkse verplichte bijdragen in de 
context van internationale overeenkomsten ter bescher-
ming van het marien milieu. Hoe kan men die vermin-
deren als ze verplicht zijn? 

De spreekster stelt ook een vermindering van de 
basisallocatie “Specifi eke investeringen marien milieu” 
vast, namelijk een daling van 421 000 euro aan aange-
paste kredieten voor 2014 naar 269 000 euro aan initiële 
kredieten voor 2015 (DOC 54 0496/002, blz. 546). Welke 
investeringen vallen weg?

Er wordt ook bespaard op de werkingskosten van 
de dienst Marien Milieu. Hoe zal de staatssecretaris 
dat uitvoeren?

In de afdeling van de begroting betreffende Milieu 
staat de basisallocatie “Chemisch afval - Monitoring 
Paardenmarkt” (DOC 54 0496/002, blz. 546).  De 
“Paardenmarkt” bevindt zich in de Noordzee. De 
spreekster wijst op een vermindering: van 284  000 
euro in uitvoering voor 2013 naar 143  000 euro aan 
aangepaste kredieten voor 2014 en naar 107 000 euro 
aan initiële kredieten voor 2015. Hoe kan de veiligheid 
in de Noordzee worden gewaarborgd? 

Mevrouw Nathalie Muylle (CD&V) herhaalt haar 
vraag over de federale instantie voor onderzoek van 
scheepvaartongevallen (FOSO): hoever staat het met 
de besprekingen over de fi nanciering van die instantie?

B. Antwoorden van de staatssecretaris

Volgens de staatssecretaris werden tijdens de be-
spreking van de beleidsverklaring de krachtlijnen van 
het Noordzeebeleid voor de hele regeerperiode aan-
gegeven. Een inclusieve “blauwe groei” werd daarin 
duidelijk als ambitie naar voren geschoven.

De productiecapaciteit voor windenergie is een 
belangrijke uitdaging. De staatssecretaris zal er alles 
aan doen om die optimaal te benutten. De energiepro-
ductie mag echter in geen geval het mariene milieu en 
de biodiversiteit in zee in gevaar brengen. De staats-
secretaris heeft onlangs nog zijn belangstelling voor 
die uitdagingen laten blijken tijdens een bezoek aan 
het Vlaams Instituut voor de Zee, dat onder het Vlaams 
Gewest ressorteert. De bouw van windmolens of van 
het energieatol zou de bouw van waarnemingsposten 
voor dit Instituut mogelijk kunnen maken.

De herziening van het privaatrechtelijk zeerecht is 
bijna voltooid. De teksten in verband met de inspraak-
procedure moeten nog worden vertaald. De Commissie 

Certaines allocations de base sont réduites. Ainsi en 
va-t-il des contributions annuelles obligatoires dans le 
contexte de conventions internationales dans le cadre 
de la protection du milieu marin. Comment les réduire 
alors qu’elles sont obligatoires?

L’intervenante constate également une réduction 
de l’allocation de base “Investissements spécifi ques 
milieu marin”, qui passe de 421 000 euros en crédits 
ajustés pour 2014 à 269 000 euros en crédits initiaux 
pour 2015 (DOC 54 0496/002, p. 546). Quels sont les 
investissements qui seront abandonnés?

Les frais de fonctionnement du Service du Milieu 
marin font également l’objet de mesures d’économies. 
Comment le secrétaire d’État s’y prendra-t-il?

Dans la section du budget afférente à l’Environne-
ment se trouve l’allocation de base “Déchêts chimiques 
- Monitoring Paardenmarkt” (DOC 54 0496/002, p. 546). 
Le “Paardenmarkt” se trouve dans la Mer du Nord. 
Une diminution est mise en évidence par Mme Dedry: 
de 284 000 euros en réalisation pour 2013 à 143 000 
euros en crédits ajustés pour 2014 et à 107 000 euros en 
crédits initiaux pour 2015. Comment garantir la sécurité 
en Mer du Nord?

Mme Nathalie Muylle (CD&V) réitère sa question sur 
l ’Organisme fédéral d’enquête sur les accidents de 
navigation (OFEAN): où en sont les discussions sur le 
fi nancement de cet organisme?

B. Réponses du secrétaire d’État

Pour le secrétaire d’État, la discussion de l’exposé 
d’orientation a tracé les grandes lignes de la politique 
en Mer du Nord pour l ’ensemble de la législature. 
L’ambition d ’une croissance bleue inclusive a été 
démontrée. 

La capacité de production d’énergie éolienne consti-
tue un enjeu majeur. Le secrétaire d’État fera tout pour 
l’utiliser au mieux. La production d’énergie ne devra 
cependant en aucun cas mettre en péril l’environnement 
marin et la biodiversité en mer. L’intervenant a encore 
récemment pu démontrer son intérêt pour ces enjeux 
lors d’une visite du “Vlaams Instituut voor de Zee”, 
relevant de la Région fl amande. La construction des 
éoliennes ou de l’atoll énergétique pourrait permettre 
la construction d’observatoires pour cet Institut.

La révision du droit maritime privé est en cours de 
fi nalisation. Une traduction de l’ensemble des textes 
relatifs à la consultation du public est encore nécessaire. 
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die is opgericht bij het koninklijk besluit van 27 april 
2007 kan vervolgens een voorstel formuleren aan de 
regering. Deze wetgeving is voor het laatst herzien in 
1989 en moet hoe dan ook bij de tijd worden gebracht. 
Het zou goed zijn om de werkzaamheden te versnellen, 
zonder dat ze echter aan kwaliteit inboeten.

Ook het publiekrechtelijk zeerecht moet binnen 
een redelijker termijn worden herzien. Hierover werd 
al overleg opgestart. Dit onderdeel van de herziening 
zal minder ingrijpend zijn dan dat in verband met het 
privaatrechtelijk zeerecht.

Het zeerecht wordt niet om de tien jaar herzien. Het 
zeerechtstelsel van de buurlanden is soms nog meer 
gedateerd.

De bijdragen aan de internationale organisaties zijn 
voor een deel verplicht en voor een deel facultatief. De 
facultatieve bijdragen kunnen worden beperkt. De ver-
plichte bijdragen blijven van kracht. De staatssecretaris 
zal zijn administratie vragen wat terzake de mogelijk-
heden zijn, en onderzoeken of een beperking politiek 
gezien opportuun is.

De staatssecretaris bevestigt dat de investeringen 
zullen afnemen. Er werden middelen ter bestrijding van 
de vervuiling aangekocht, iets wat niet per se elk jaar 
nodig is. In het verleden is het overigens al gebeurd 
dat de strijd tegen de vervuiling op zee samen met de 
civiele bescherming van Jabbeke wordt gevoerd. De 
civiele bescherming zou worden hervormd. De staats-
secretaris zal met de minister van Binnenlandse Zaken 
overleg plegen en eventueel een alternatief zoeken met 
Defensie of het Vlaams Gewest. Investeringen in nieuw 
materiaal zijn echter noodzakelijk.

Overleg met andere diensten is noodzakelijk. Het 
departement van de staatssecretaris beschikt niet over 
de nodige schepen om alle vormen van zeevervuiling 
tegen te gaan.

De “Paardenmarkt” is een grote verzameling munitie 
uit de Tweede Wereldoorlog. Als de middelen ingeperkt 
zijn, komt dat doordat er minder vaak controles nodig 
zijn. De monitoring moet vooral efficiënt zijn. Momenteel 
is er geen enkel risico, maar de staats secretaris belooft 
waakzaam te blijven.

Het Rekenhof heeft eraan herinnerd dat de wetsbe-
palingen in verband met de fi nanciering van de FOSO 
door het Grondwettelijk Hof nietig zijn verklaard. Aan 
die nietigverklaring is de nuance aangebracht dat die 
bepalingen van kracht blijven tot 31 december. Op grond 
van de nietig verklaarde bepalingen werden betalings-
verzoeken verstuurd. Die blijven gelden, ondanks de 

La Commission créée par l’arrêté royal du 27 avril 2007 
pourra ensuite formuler une proposition au gouverne-
ment. La dernière révision de cette législation a eu 
lieu en 1989. Une modernisation est indispensable. La 
qualité des travaux doit être maintenue, mais les travaux 
en la matière mériteraient d’être accélérés. 

La révision du droit maritime public doit également 
être réalisée dans des délais plus raisonnables. Une 
concertation a déjà été lancée sur ce point. Cette 
branche de la révision s’annonce moins lourde que 
celle du droit maritime privé.

Une révision du droit maritime ne s’opère pas tous 
les dix ans. Les États limitrophes disposent également 
d’un droit maritime parfois encore plus daté.

Les contributions aux organisations internationales 
sont pour une partie obligatoires et pour une autre partie 
facultatives. Ces dernières peuvent être réduites. La 
partie obligatoire restera prise en charge. Le secrétaire 
d’État interrogera son administration sur les possibilités 
en la matière et examinera l’opportunité politique d’une 
réduction.

Le secrétaire d’État confi rme la baisse des investisse-
ments. Les achats de moyens de combattre la pollution 
ont eu lieu et ne doivent pas nécessairement être réité-
rés chaque année. En outre, par le passé, il est arrivé 
que la lutte contre la pollution en mer soit menée avec 
la protection civile de Jabbeke. Une réforme de la pro-
tection civile est annoncée. L’intervenant se concertera 
avec le ministre en charge de l’Intérieur et cherchera 
éventuellement une alternative, avec la Défense ou avec 
la Région fl amande. Des investissements en nouveaux 
matériels sont cependant dispensables.

Une concertation avec d’autres services est néces-
saire. Le département du secrétaire d’État ne dispose 
pas des navires nécessaires pour une lutte contre toutes 
les formes de pollution en mer.

Le “Paardenmarkt” constitue un ensemble important 
de munitions datant de la deuxième guerre mondiale. Si 
les moyens sont réduits, c’est en raison d’une nécessité 
moindre en fréquence de contrôles. Le monitoring doit 
surtout être efficace. Pour l’instant, il n’y a aucun risque, 
mais l’intervenant promet de rester attentif.

La Cour des comptes a rappelé que les dispositions 
légales relatives au fi nancement de l’OFEAN ont été 
annulées par la Cour constitutionnelle. Une nuance a été 
apportée à l’annulation par la voie du maintien des effets 
au 31 décembre. Sur la base des dispositions annulées, 
des demandes de paiement avaient été envoyées. Elles 
restent régulières, nonobstant l’annulation. Une partie 
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nietigverklaring. Een deel van de geadresseerden heeft 
trouwens de betaling verricht. Er zijn besprekingen aan 
de gang met de havens en het Vlaams Gewest om een 
oplossing te vinden in dit dossier. Er is een nieuw wet-
gevend initiatief gepland.

C. Repliek

Mevrouw Daphne Dumery (N-VA) is tevreden met 
de uitleg van de staatssecretaris. De herziening van 
het maritiem recht moet tijdens deze regeerperiode 
worden voltooid.

III. — STEMMING 

Met 10 stemmen tegen 1 brengt de commis-
sie een gunstig advies uit over sectie 25 — FOD 
Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en 
Leefmilieu, partim Marien Milieu, van het ontwerp van 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2015, alsook over de desbetreffende verantwoording 
en beleidsnota.

 De rapporteur, De voorzitter a.i.,

 Benoît PIEDBOEUF Yoleen VAN CAMP

des destinataires ont d’ailleurs effectué le paiement. Des 
discussions sont en cours avec les ports et la Région 
fl amande pour trouver une solution dans ce dossier. Une 
nouvelle initiative législative est envisagée.

C. Réplique

Mme Daphne Duméry (N-VA) est satisfaite des 
explications du secrétaire d’État. La fi nalisation de la 
révision du droit maritime doit avoir lieu lors de la pré-
sente législature.

III. — VOTE

Par 10 voix contre une, la commission émet un avis 
favorable sur la section 25 — SPF Santé publique, 
Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement, 
partim Milieu marin, du projet de loi contenant le budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2015, 
sur la justifi cation et sur la note de politique générale 
y afférentes.

 Le rapporteur, La présidente a.i.,

 Benoît PIEDBOEUF Yoleen VAN CAMP
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